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1. Die Masse ist das Integral von der Dichte iiber das ganze Volumen. In Kugel-
kordinaten ergibt sich:
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Das Tréigheitsmoment beziiglich der z-Achse erhalt man durch integration von
o(z,y,z) (z* + y?) iiber das ganze Volumen. In Kugelkoordinaten gilt 2 + y* =
r2sin? (). Daraus ergibt sich:
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Bitte wenden!



2. Das Volumen erhélt man durch integration von f (z,y) = 1 — z? iiber die Ober-
fliche A, die durch die Ellipse z? + 4y? = 1 begrenzt ist.
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Mit Koordinatenwechsel (z,y) — (s, ¢)

x = scos(9)
y = gsin(qﬁ)

die Ellipse ist durch die Gleichung s = 1 gegeben. Die Funktion f ist gegeben
f(s,0) =1—5*cos’ (¢).

Durch Berechnung der Jacobideterminante findet man: dzdy = $dsd¢.
So wird das Integral:
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3. Mit Ellipsoid-Koordinaten gilt

z(s,0,¢) = as sin(f) cos(o)
y(s,0,¢) = bs sin(0) sin(ep) und dV = abcs® sin(f) dp df ds .
2(s,0,¢) = cs cos(6)

Mit diesen Koordinaten wird die Dichte: o(s,0,¢) = 1 + s|sin (0) cos (¢)| +
s|cos (0)|. Wegen die Symmetrien des Problem genugt es iiber ein viertel der
Ellipsoid zu integriren und dann den Vierfach der Resultat zu nehmen.

Siehe nichstes Blatt!



Fiir die Masse ergibt sich:
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